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Stoffkreisliufe in Okosystemen

Stoffkreislaufe im Wald, Energiefluss

» Wasser-, Sauerstoff- und Kohlenstoffkreislauf sind durch Fotosynthese
(Wasser + CO, — Glucose + O,) und Zellatmung eng miteinander verkniipft.

Stickstoff (N;) wird zum Aufbau korpereigener Proteine benotigt. Pflanzen,

Tiere und Mikroorganismen konnen Stickstoff nicht aus der Luft aufnehmen.
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Sie sind auf Ammonium- und Nitrat-lonen im Boden angewiesen, die durch den

Abbau toter Tiere und Pflanzen (durch Destruenten) gebildet werden.

Nur wenige Bakterien sind dazu in der Lage, elementaren Stickstoff zu binden.

Manche von ihnen leben als Knollchenbakterien in Symbiose mit Pflanzen (Leguminosen).

» Phosphat wird in der Erbsubstanz und fiir den Energietrager ATP benotigt.

Von Pflanzen aus dem Boden aufgenommen, gelangt er durch Nahrung in die Tiere,

uber deren Ausscheidungen wieder in den Boden.

» Energiekreislauf: Bei der Energieumwandlung gilt das Prinzip der Energieerhaltung,

d.h. die Gesamtenergie bleibt konstant.

Stoffkreislaufe im See, Eutrophierung

>

In der Nahrschicht eines Sees findet Fotosynthese statt. Wasserpflanzen
und Algen entziehen dem Wasser dafiir CO, und Mineralstoffe und erzeugen
Biomasse und O,.

Konsumenten nehmen Biomasse als Nahrung auf, die in korpereigene Stoffe
umgewandelt oder zur Energiegewinnung veratmet wird. O, wird verbraucht,
CO, entsteht.

Ausscheidungen und tote Biomasse sinken zu Boden und werden von
Destruenten unter Sauerstoffverbrauch in Mineralstoffe und CO, zersetzt.
0, nimmt mit zunehmender Tiefe stark ab (Zehrschicht).

Fehlt der Sauerstoff ganz, zersetzen spezielle Bakterien die Biomasse und
setzen giftige Abbauprodukte frei. Halt dieser Prozess an, kommt es zu einer
Eutrophierung (,Umkippen“) des Gewassers.

Ein natlrliches Gewasser ist trotzdem oft nahrstoffarm und sauerstoffreich

(oligotroph).
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Stoffkreislaufe im Wald, Energiefluss

1. Beschrifte die Kreislaufe.
Wasser-, Sauerstoff- und Kohlenstoffkreislauf
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2. Beschreibe den Energiekreislauf.
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Sediment, Fossheung

Etwa 7% der auf die Erde treffenden Energie des Sonnenlichtes wird durch die Produzenten in chemische Energie umgewandelf‘.

90 % dieser 3esPeicherfen Enersie werden von den P{Ianzen selber verbraucht oder bleiben als totes Pflanzenmaterial zuriick und werden von Destruenten oder dem

Menschen (Holz, Rohstoffe) 3enufzi: 10 % werden an die Konsumenten weif‘ergereichf, wobei immer nur 0

weif‘ergereichf‘ wird. Die Zahl der Nahrungssf‘u{en ist daher begrenzf‘ (maximal bis Konsumenten 5. Ordnung).

Stoffkreislaufe im See, Eutrophierung

1. Beschreibe die Eutrophierung eines Sees. 0)
Der Mensch verstirkt durch Abwisser und
Landwirtschaft (Diinger, Giille) den Néhr-

“ahrung oA

sfof{einfrag, der See wird eutroph. Die Zahl
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zunichst, aber auch die Menge der totfen o
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kontinuierlich, viele Lebewesen sterben

(der See ,kippt um") ®.
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